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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

Р Е Ц Е Н З И Я 
 

От: проф. д.н. Симеон Денев Желев 

 професионално направление 3.8 „Икономика", 

научна специалност „Маркетинг", 

Университет за национално и световно стопанство 

 

Относно: конкурс за професор по научна специалност Администрация и 

управление (Регионален бизнес и ютилитис) /научно 

направление 3.7. Администрация и управление, научна област 

3. Социални, стопански и правни науки, за нуждите на УНСС. 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Регионално развитие“, 

факултет „Управление и администрация“ на УНСС съгласно Решение на 

АС № 4/26.06.2024 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса 

съгласно Заповед № 2950/15.10.2024 на Ректора на УНСС. 

 

2. Информация за кандидатите в конкурса 

В конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ за 

нуждите на катедра „Регионално развитие“ в УНСС, обявен с Решение на 

АС № 4/26.06.2024 г. и ДВ бр. 69 от 16.08.2024 г., участва един кандидат – 

доц. д-р Николай Иванов Цонков от същата катедра на УНСС.  

През 2003 г. доц. Цонков завършва СУ „Св. Климент Охридски“ със 

специалност „Политология“ в образователна степен „бакалавър“. През 

2006 г. придобива образователната степен „магистър“ по специалност 

„Стопанско управление“ в СУ „Св. Климент Охридски“. 

Доц. д-р Николай Цонков се обучава в докторантски програми в УНСС 

и ВА „Г. С. Раковски“, като последователно придобива ОНС „доктор“ по 

научна специалност „Народно стопанство (Регионална икономика и 

администрация)“ в професионално направление 3.8. Икономика през 2012 

г. в УНСС. В последствие доц. Цонков придобива ОНС „доктор“ по 

научната специалност „Организация и управление извън сферата на 

материалното производство – по отрасли и подотрасли“ в професионално 

направление 9.1. Национална сигурност във ВА „Г. С. Раковски“.  
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Доц. д-р Николай Цонков е щатен преподавател на постоянен договор в 

катедра „Регионално развитие“ на УНСС от 2008 г. Последователно 

придобива академичните длъжности „главен асистент“ (след спечелен 

конкурс през 2013 г.) и „доцент“ през 2017 г. От 2007 до 2011 г. е 

преподавател в катедра „Мениджмънт на сигурността и отбраната“ на ВА 

„Г. С. Раковски“. 

Доц. д-р Николай Цонков притежава около 20 години трудов стаж, като 

16 години е неговия преподавателски стаж. Участникът в конкурса се 

отличава с богат и разнообразен опит, придобит в УНСС и извън 

университета. От представената биографична справка става ясно, че 

Николай Цонков е заемал различни позиции на различни нива в 

държавното управление и други публични институции, и бизнес 

организации. Професионалният му път преминава последователно през 

фирма „Аваком“, „ИНА - Трейдинг“, „Булинженеринг Къмпани“, ВА „Г. 

С. Раковски“, стигайки до УНСС. 

В периода 2013-2014 г. е съветник на Министъра на отбраната на Р 

България. От 2017 до 2021 г. е народен представител в 44-то НС. От 2018 

г. е Директор на Научноизследователски център за регионални 

изследвания към УНСС. Николай Цонков е член на УС на Българска 

асоциация за регионални изследвания (БАРИ). От 2020 г. доц. Цонков е 

зам.-главен редактор на сп. Международни отношения. Доц. Цонков е 

изпълнителен директор на Български форум за транспортна 

инфраструктура (БФТИ). Цонков е член и съучредител на Стратегически 

институт за национални политики и идеи (СИНПИ).  

В академичната си кариера има над 60 публикации по проблемите на 

регионалното развитие, регионалната политика и геоикономиката в това 

число статии, доклади, колективни и самостоятелни монографии в 

резултат на научни и научно-приложни изследвания.  

Обстойният преглед на биографичната справка дава основание да се 

смята, че участникът в конкурса доц. д-р Николай Цонков притежава 

необходимия опит и качества за заемането на академичната длъжност 

„професор“ в УНСС.  

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 

Съдържанието на протокол № 8/15.05.2024 г. от заседанието на Съвета 

по хабилитация на УНСС показва, че кандидатът по конкурса за заемане 

на академичната длъжност „професор“ в УНСС – доц. д-р Николай 

Иванов Цонков, отговаря на количествените и качествените изисквания, 

които са приети от АС на УНСС.  
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3.1. Изпълнение на количествените изисквания 

 

В изпълнение на задължителните изисквания на чл. 29 от ЗРАСРБ 

кандидатът по конкурса е доктор по Народно стопанство (Регионална 

икономика и администрация) и доктор по Организация и управление 

извън сферата на материалното производство от 2012 г. Николай Цонков 

заема академичната длъжност „доцент“ 7 академични години (от 2017 г.).  

За участие в настоящия конкурс доц. Николай Цонков е представил 

един основен (Регулаторни модели за териториално развитие), един 

допълнителен монографичен труд (Пространствено и транспортно 

моделиране в градска среда на ниво община (на примера на община Стара 

Загора) към частта с минимални национални изисквания. Представените 

публикации в специализирани научни издания, индексирани в 

световноизвестни бази данни и с редколегии, не повтарят представените 

за придобиване на образователната и научна степен „доктор” и за заемане 

на академичната длъжност „доцент”.  

Представената количествена карта свидетелства за това, че кандидатът 

изпълнява минималния праг, въведен от националните изисквания (групи 

А, Б, В, Г, Д и Е) от 550 точки, като събира общо 988 точки.  

Николай Цонков изпълнява и допълнителните изисквания за УНСС 

съгласно ЗРАСРБ (чл. 2б, ал. 5) и Правилника за приложението му (чл. 1а, 

ал. 2-3), като при изискван минимален брой точки 520, кандидатът 

представя 781. В частта с допълнителни изисквания на УНСС за заемане 

на академична длъжност доц. Цонков прилага втора основна монография 

„Комуникационни мрежи и регионални общности“ и публикации, които 

не дублират представените в първата част с минимални национални 

изисквания. Така общият брой точки, представени от кандидата, възлиза 

на 1 769 при изискване за длъжността „професор“ от 1 070 точки.  

В обобщение кандидатът по конкурса за академичната длъжност 

„професор“ изпълнява задължителните изисквания, както и 

допълнителните количествени изисквания на УНСС.  

 

3.2. Изпълнение на качествените изисквания  

 

От представената карта е видно, че кандидатът по конкурса за 

академичната длъжност „професор“ в УНСС съответства по съвкупност на 

качествените изисквания, приети от АС на УНСС. Той е утвърден 

изследовател с приноси в националното развитие на знанието в областта 

на регионалното развитие, управлението на регионалния бизнес и 

общините, както и геоикономическия анализ на регионите и територията. 
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Участва в подготовката и разработването на нови учебни програми на 

български и английски език. Развива активна консултанска и управленска 

дейност извън УНСС, свързана с развитието на български общини, 

областни администрации и НПО. Доц. Цонков е участвал като член на 

научни журита за придобиване на академични длъжности „главен 

асистент“, „доктор на науките“, „доцент“, „професор“, както и за защити 

за придобиване на ОНС „Доктор“. Николай Цонков е член на научни 

журита (12) в УНСС, Технически университет–София, УниБИТ, 

Лесотехнически университет, ВТУ „Тодор Каблешков“, ПУ „Паисий 

Хилендарски“, Аграрен университет–Пловдив, Колеж по туризъм–

Благоевград.  

Участва като член на научните, организационни и програмни комитети, 

и съвети на XV и XVI Национална конференция по транспортна 

инфраструктура с международно участие, организирана от УАСГ; VII 

Международна научна конференция „Техника и строителни технологии в 

транспорта - 2024“; VII Научна конференция с международно участие 

„Комуникации, електрообзавеждане и информатика в транспорта – КЕИТ 

2024”. 

Доц. Цонков е ръководил два университетски и един национален 

научно-изследователски проекти. Участвал е в един международен, два 

национални и три университетски проекти. Николай Цонков изготвя 

становища и експертни оценки за различни бизнес и неправителствени 

организации. В допълнение, доц. Цонков участва пълноценно и активно в 

научната и учебна дейност на катедра „Регионално развитие“ и факултет 

„Управление и администрация“, като е разработил седем учебни програми 

в бакалавърска и магистърска степен.  

Доц. д-р Николай Цонков има своя принос в утвърждаване на 

образователните традиции и академичния дух. В отношенията си с 

колегите (преподаватели и служители), както и със студентите е етичен, 

отзивчив, огтоворен и толерантен. Николай Цонков има съществен принос 

за утвърждаване на доброто име на УНСС, за утвърждаване и развитие на 

добрите управленски и учебни практики, и академичните традиции в 

университета. 

 

 

 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

Въз основа на представените документи във връзка с обявения конкурс 

за АД „професор“ може да се каже, че доц. Цонков е утвърден 
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преподавател и експерт. Доц. д-р Николай Цонков е университетски 

преподавател с шестнайсет годишен опит, титуляр по дисциплини, които 

попадат в обхвата на специалността на конкурса „Администрация и 

управление (Регионален бизнес и ютилитис“). Доц. д-р Николай Цонков 

води лекционни курсове по дисциплините: „Геодемография“, 

„Геоикономика и регионално развитие“, „Политики и стратегии за 

развитие на районите“, „Развиващи се региони и пазари“, „Регулиране на 

стопанската дейност в регионите“, „Социално развитие на регионите“ и 

„Местно самоуправление и децентрализация“. Отчетената му аудиторна 

заетост за периода 2018-2024 г е общо 1 028 лекционни часа (пряка 

аудиторна заетост) (служ. бел. УДОК 2103/12.01.24 г). Въз основа на 

справката може да обобщим, че през последните учебни години 

аудиторната му заетост надхвърля задължителния минимум. 

В своята преподавателска дейност доц. д-р Николай Цонков се е 

наложил като добър преподавател, обучаващ студенти и докторанти. Под 

негово ръководство са защитили 2 докторанти, които са придобили 

научната и образователна степен „доктор“. За научния му принос, 

академизъм и преподавателски авторитет доказателства намираме в 

участието му като член в 12 научни журита, в които е рецензирал 

български и чуждестранни докторанти, асистенти и доценти. 

По време на своя преподавателски и професионален път доц. д-р 

Николай Цонков е бил ръководител на 3 проекта, участвал е в 5 

международни и национални проекти, както и в 3 университетски. 

Високата подготвеност и експертиза доц. д-р Николай Цонков проявява 

като активен консултант на ниво министерства, областни администрации, 

общини, бизнес и неправителствени организации. 

Тематиката на публикациите, дейностите по проектите и 

консултантската дейност са пряко свързани с неговата учебна и научна 

работа, като напълно съответстват на наименованието и съдържанието на 

конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС. 

Видно от представените количествена и качествена карта за изпълнение 

на минималните национални и допълнителни изисквания на УНСС 

доказват по безспорен начин придобитите опит, организационни умения и 

компетентности, свързани с координация,  управление и администрация 



 6 

на хора, управление на проекти и бюджети, както и на социални умения  - 

комуникативност,  работа в екип и лидерство. 

Прегледът на документите във връзка с учебно-преподавателската и 

научна дейност ми дават основание да квалифицирам доц. Цонков като 

утвърден лектор, експерт, ръководител и участник в международни, 

национални и университетски научни проекти, научен работник с редица 

научни публикации в България и други държави, извел успешно под 

негово ръководство двама докторанти. Неговата учебна, публикационна и 

научна дейност, за което свидетелстват представените документи, 

напълно съответства на наименованието и обхвата на научната 

специалност по конкурса и изискванията за заемане на академичната 

длъжност  „професор“ на УНСС. 

 

5. Обща характеристика на представените научни 

трудове/публикации 

Представената научна продукция от кандидата по конкурса доц. д-р 

Николай Иванов Цонков включва 48 научни публикации, които са 

разпределени както следва:  

• хабилитационен труд, 2 самостоятелни монографични труда и 

участие в две колективни монографии и книга по дисертационен труд;  

• студии и статии – общо 29, от които 28 статии и 1 студия, 

публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в Scopus/Web 

of Science и други бази данни;  

• доклади от конференции – общо 12. 

Кандидатът участва в конкурса и с един университетски учебник. 

Представените от доц. Николай Цонков публикации попадат в обхвата на 

управление на регионалното развитие, пространствено, териториално и 

транспортно моделиране, геоикономика, управление на регионалния 

бизнес и на ютилитис системата на общините. Основните тематични 

направления и резултати в изследователската дейност на кандидата в 

конкурса могат да се систематизират в следните групи:  

 

- Управление на пространственото и териториално развитие 

на регионите 

Изследвани са пространствените и териториалните закономерности 

в регионалното развитие. Авторът прави обобщения, свързани с 

териториалните модели за развитие. 
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Систематизирани са моделите и възможностите за измерване на 

интелигентното развитие на регионите. 

Изследвани са моделите за пространствено управление на 

територията и са предложени възможни изменения с цел повишаване на 

ефективността. 

 

- Изследване на регионалната икономика, геоикономика и 

оценка на бизнес средата 

Анализирана е връзката между разположението на висшите 

училища, регионалната икономика, пазара на труда и възможностите за 

развитие на регионите.  

Направени са анализ и оценка на бизнес средата посредством 

прилагането на адаптиран индекс за потенциала на общините. 

Оценени са политиките за социално-икономическо и 

пространствено въздействие върху регионите и формиране на нови такива. 

Анализирани са ефектите от прилагане на политики за регулативно 

въздействие в регионите за стимулиране и ограничаване на стопанската 

дейност. 

 

- В областта на функционирането на общините  
Анализирано и оценено е взаимодействието между регионалния 

бизнес и функционирането на ютилитис системата на общините. 

Разработени и приложени са нови пространствени и териториални 

подходи за изследване на обектите и населените места. 

Посредством приложен модел за оценка на урбанизираните 

територии е оценено състоянието им, като се предлагат нови подходи за 

интегрирано управление на населените места. 

 

- В областта на пространственото и транспортно управление 

на регионите 
Предложен и апробиран е модел за анализ и оценка на градската 

достъпност и мобилност.  

Чрез инструментите за пространствено и транспортно моделиране се 

предлага нова система на градския транспорт в община Стара Загора, 

която да подобри градската среда и достъпност. 

 

Оценка на монографичните трудове и книги 

 Представени за рецензиране са два самостоятелни монографични 

труда – „Регулаторни модели за териториално развитие“, 

„Комуникационни мрежи и регионални общности“ и една книга 
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„Икономическа сигурност и икономическа политика“. Третата 

монография е в съавторство „Пространствено и транспортно моделиране 

на ниво община (на примера на община Стара Загора)“, в която авторът 

има 120 страници и трудът може да бъде приет също за самостоятелна 

монография. Другите две монографии са колективни, като няма ясно 

разделение на извършената изследователска работа – „Динамика в 

регионалното развитие на общините с население между 10 и 30 хиляди в 

Източна България“ и „Готовността за полагане на административен труд 

относно формиране на знания и умения на студентите по регионално 

развитие“.  

 Основният монографичен труд „Регулаторни модели за 

териториално развитие“ представлява оригинално изследване с висока 

научна и научно-приложна стойност. Изследването прави анализ и 

обобщения относно развитието на теоретичните постановки, свързани с 

управление на регионите, подходите за тяхното изучаване и съвременните 

тенденции, свързани с управление на регионалното развитие. 

Монографията анализира процесите, които протичат и факторите, които 

влияят в регионите. Авторът изяснява понятия като регионална 

деконцентрация, политики за регионално въздействие, регулативно 

въздействие върху стопанската дейност и други. Авторът постига важни 

научни обобщения, които могат да намерят практически израз в 

управлението на регионите. Оценявам високо постигнатите научни 

резултати в монографичния труд. 

 Монографичният труд „Комуникационни мрежи и регионални 

общности“ е с подчертано практически характер. Според автора 

политиката на регионално развитие има за основна цел да спомогне за 

социално-икономическото развитие на отделните територии (в това число 

регионални общности), като се постигне териториално сближаване между 

тях. За да се постигне социално икономическото сближаване посредством 

целенасочена политика е необходимо да бъдат осигурени условията и 

средата за това. В монографията авторът търси доказателства и прави опит 

да аргументира, че сближаването се осъществява чрез съществуването и 

изграждането на социално-икономически, транспортни връзки и 

комуникационни мрежи, и канали. Основна теза на автора в настоящия 

труд е, че инструментариума за провеждането на регионалната политика е 

насочен към изграждане на териториална свързаност, която е от 

съществено значение за развитието на регионите. А те повишават 

жизнеността и привлекателността на отделните региони. Авторовото 

виждане е добре аргументирано и научно обосновано, което ми дава 

основание да дам на монографичния труд положителна оценка. 
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 Третата монография на тема: „Пространствено и транспортно 

моделиране на ниво община“ (на примера на община Стара Загора)“ е 

научно и практико-приложно изследване, което предлага усъвършенстван 

модел за анализ, оценка и моделиране на градската среда с цел 

подобряване на достъпността и мобилността в общината. Изследването е 

оригинално, като съчетава широк набор от подходи и методи, които са 

използвани. Разработката се отличава със своята последователност, 

научна обоснованост, важни обобщения и методология, която може да 

бъде използвана. Изследването се характеризира със завършеност, научна 

стойност и практически характер, намиращ израз в промените, които са 

предложени в община Стара Загора. Оценявам положително представения 

за рецензиране монографичен труд.  

 Представена е и книга по дисертационен труд „Икономическа 

сигурност и икономическа политика“, която се различава от защитената 

дисертация. Книгата има подчертано научно-приложен характер и научна 

стойност, като представлява завършено и оригинално изследване в 

областта.  

 Предложените два колективни монографични труда представляват 

интересни и задълбочени изследвания на общините между 10-30 000 души 

в Източна България и готовността на студентите от специалност 

„Регионално развитие“ да полагат административен труд. В тях трудно 

може да се установи реалното участие на доц. Цонков, но въпреки това 

може да се направи извода, че те обогатяват теорията и практиката в 

областта на регионалното развитие, като допринасят за повишаване на 

знанията и уменията на студентите да анализират и управляват 

регионалните процеси и тенденции. Всичко това ми дава основание да дам 

положителна оценка за тях.  

 Доц. д-р Николай Цонков е цитиран над 70 пъти в различни 

източници, от които 7 са цитиранията в световноизвестните бази данни 

SCOPUS и Web of Science, което доказва видимостта и качеството на 

неговата научна продукция.  

 

6. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Приемам заявените от кандидата приноси, съдържащи се в 

представените за участие в конкурса трудове. Справката съдържа научни 

и научно-приложни приноси, които кореспондират на представените за 

рецензиране публикации. Според мен приносите могат да бъдат 

групирани по следния начин:  
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- В областта на изследване и изучаване на пространствените и 

териториалните закономерности в регионалното развитие: 

1. Систематизирани и теоретично обосновани са понятия и 

термини, намиращи приложение в регионалното развитие за 

изясняване на пространствени и териториални закономерности в 

регионалното развитие (регионален бизнес, ютилитис система на 

функциониране и развитие на общините), политики за 

териториално развитие (политика за регулативно въздействие в 

регионите), териториалната свързаност (комуникационни мрежи 

и регионални общности).  
2. Обосновано е взаимодействието между регионалния бизнес и 

ютилитис системата чрез класифициране (таксономични 

закономерности) на общините и населените места, които оказват 

влияние върху формирането на регионалната жизнена среда за 

населението и бизнеса.  
3. Аргументирана е необходимостта от разработване и прилагане на 

нови пространствени и териториални (регионални) подходи за 

изследване на обектите и населените места. 

 

-  В областта на териториалното управление и прилагане на 

политики за целенасочено въздействие на територията: 

4. Чрез пространствена оценка и анализ е допълнен 

инструментариума за избор на набор от политики за регионално 

въздействие, които да насърчават и фокусират социално-

икономическите процеси за подобряване функционирането на 

регионалните териториални системи. 

5. Съставен и структуриран е приложен модел за измерване, и 

оценка на потенциала, и състоянието на общините в България, 

който е апробиран чрез адаптиран инвестиционен индекс на 

общините. 

6. Предложен и апробиран е модел за оценка и анализ на 

урбанизираните системи (устойчиви и интелигентни градове), и е 

обоснована необходимостта от интегрирано управление на 

населената територия. 

 

- В областта на изучаването на регионалната икономика: 

7. В сравнителен план е дефинирана и изяснена връзката на 

българските висши училища с регионалната икономика и е 
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предложена пространствена оптимизация на висшето 

образование в контекста на преодоляване на регионалните 

различия в България. 

 

- В областта на пространственото и транспортно моделиране:  

Предложена и апробирана е методическа рамка за оценка на 

териториалното и транспортно моделиране в градска среда на 

ниво община (на примера на община Стара Загора). 

 

В заключение следва да се обобщи, че представената научна 

продукция съдържа безспорни научни, научно-приложни и образователни 

приноси, които са лично дело на кандидата. 

   

8. Критични бележки и препоръки 

Нямам съществени бележки към предоставените документи за 

рецензиране в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ 

в УНСС за нуждите на катедра „Регионално развитие“. Към кандидата 

доц. д-р Николай Цонков бих отправил две препоръки: 

(1) В бъдещата му академична и изследователска дейност доц. Цонков 

може да увеличи участието си в ръководството на докторанти по 

научната специалност, в която той се е хабилитирал. По мое мнение 

като утвърден преподавател и изследовател доц. Цонков може да 

подпомогне развитието и обогати научната литература с нови 

изследвания на ръководени от него докторанти; 

(2) Бих препоръчал на участника в конкурса да участва по-активно в 

големи авторски научни екипи за осъществяването на бъдещи 

научни изследвания с практически характер, особено на такива с 

мултидисциплинарен характер.  

 

9. Заключение 

Представената документация за участие в конкурса отговарят на 

изискванията на ЗРАСРБ и правилниците за прилагането му. 

Преизпълнени са всички изисквания към научната и преподавателската 

дейност на кандидата. Представената справка с научни и научно-

приложни приноси кореспондира изцяло на предложените за рецензиране 

публикации и са в достатъчен обем и съдържание. Участникът в конкурса 

се отличава с авторитет в научната среда и професионалната общност.  

Документите по конкурса свидетелстват, че са изпълнени всички 

национални минимални критерии, в това число и допълнителните 

количествените, и качествените изисквания на УНСС за заемането на 
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академичната длъжност „професор”. 

Въз основа на констатираното убедено давам ПОЛОЖИТЕЛНАТА 

си оценка и препоръчвам на останалите членове на Научното жури да 

гласуват ЗА ПРИСЪЖДАНЕ на академичната длъжност „професор” на 

доц. д-р Николай Иванов Цонков в професионално направление 3.7. 

Администрация и управление, научна специалност „Администрация и 

управление (Регионален бизнес и ютилитис)“. 

 

 

 

 

05.11.2024 г., София   Подпис: ………………………… 

       проф. д.н. Симеон Желев 
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  UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 

   

 

 
   

REVIEW 

 

From: Prof. Simeon Denev Jelev, D.Sc., Field of Study 3.8 "Economics," Specialization in 

"Marketing", University of National and World Economy (UNWE) 

Regarding: Competition for the academic position of Professor in the field of 

Administration and Management (Regional Business and Utilities) within the scientific 

domain 3.7 Administration and Management, part of the broader area of Social, Economic, 

and Legal Sciences, for the needs of UNWE. 

 

1. Information about the Competition 

The competition was announced to meet the needs of the "Regional Development" 

Department within the Faculty of Management and Administration at UNWE, following the 

Academic Council Decision No. 4 dated 26.06.2024. I am participating as a member of the 

academic committee for the competition, as per Order No. 2950 dated 15.10.2024, issued by 

the Rector of UNWE. 

2. Information about the Candidates 

The competition, aiming to fill the Professor position in the "Regional Development" 

Department at UNWE, was announced by Decision No. 4 of the Academic Council on 

26.06.2024 and published in the Official Gazette No. 69 on 16.08.2024. There is one 

candidate in this competition – Assoc. Prof. Nikolay Ivanov Tsonkov, Ph.D., from the same 

department at UNWE. 

In 2003, Assoc. Prof. Tsonkov graduated from Sofia University "St. Kliment Ohridski" with 

a Bachelor's degree in Political Science. In 2006, he obtained a Master's degree in Business 

Management from the same university. Tsonkov pursued doctoral programs at both UNWE 

and the G. S. Rakovski National Defense Academy, earning a Ph.D. in the scientific field of 

National Economy (Regional Economics and Administration) within the professional field 

3.8 Economics in 2012 at UNWE. He subsequently earned a second Ph.D. in Organization 

and Management Outside the Sphere of Material Production (in sectors and subsectors) 

within the field of National Security at the G. S. Rakovski National Defense Academy. 

Assoc. Prof. Nikolay Tsonkov has been a permanent faculty member in the "Regional 

Development" Department at UNWE since 2008. He progressed to the positions of Senior 

Assistant Professor (following a competitive process in 2013) and Associate Professor in 

2017. Between 2007 and 2011, he was a lecturer in the "Security and Defense Management" 

Department at the G. S. Rakovski National Defense Academy. 
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Assoc. Prof. Tsonkov has around 20 years of professional experience, of which 16 years are 

in teaching. His professional path reflects extensive experience gained both within and 

outside UNWE. The provided curriculum vitae indicates that he has held various positions in 

public administration, state institutions, and business organizations. His career includes roles 

in companies like Avacom, INA-Trading, Bulengineering Company, and the G. S. Rakovski 

National Defense Academy before joining UNWE. 

From 2013-2014, he served as an advisor to the Bulgarian Minister of Defense. Between 

2017 and 2021, he was a member of the 44th National Assembly of Bulgaria. Since 2018, he 

has been the Director of the Research Center for Regional Studies at UNWE. Tsonkov is a 

member of the Management Board of the Bulgarian Association for Regional Studies 

(BARS). Since 2020, he has served as Deputy Editor-in-Chief of the journal International 

Relations and as Executive Director of the Bulgarian Forum for Transport Infrastructure 

(BFTI). Tsonkov is also a co-founder of the Strategic Institute for National Policies and Ideas 

(SINPI). 

Throughout his academic career, he has published over 60 works on regional development, 

regional policy, and geo-economics, including articles, reports, and both individual and co-

authored monographs, contributing to both academic and applied research. An extensive 

review of his CV confirms that Assoc. Prof. Tsonkov possesses the requisite experience and 

qualifications for the academic position of Professor at UNWE. 

 

3. Compliance with the Requirements for the Academic Position 

Protocol No. 8 of 15.05.2024 from the Habilitation Council meeting at UNWE indicates that 

the candidate meets both the quantitative and qualitative criteria approved by the Academic 

Council. 

3.1 Meeting the Quantitative Requirements 

In compliance with Article 29 of the Law for the Development of Academic Staff in the 

Republic of Bulgaria (ZRASRB), Assoc. Prof. Tsonkov holds doctoral degrees in National 

Economy (Regional Economics and Administration) and in Organization and Management 

Outside the Sphere of Material Production. He has held the position of Associate Professor 

for seven academic years (since 2017). 

For this competition, he has submitted a primary monograph titled Regulatory Models for 

Territorial Development and an additional monograph titled Spatial and Transport Modeling 

in Urban Environments at the Municipal Level (Example: Stara Zagora Municipality) to 

fulfill the minimum national requirements. The presented publications in peer-reviewed 

scientific journals indexed in international databases are original and do not overlap with 

works submitted for his previous academic degrees and positions. 

The quantitative assessment chart indicates that the candidate surpasses the minimum 

threshold required by national standards (Groups A, B, C, D, E) with a total score of 988 

points, exceeding the minimum requirement of 550 points. Additionally, Tsonkov meets the 

supplementary UNWE requirements stipulated in ZRASRB (Article 2b, Paragraph 5) and 
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UNWE’s regulations (Article 1a, Paragraphs 2-3), achieving 781 points out of a required 

520. With an overall score of 1,769 points compared to the requirement of 1,070 for the 

position of Professor, Tsonkov meets and exceeds both the mandatory and additional 

quantitative requirements for the Professor position at UNWE. 

3.2 Meeting the Qualitative Requirements 

The qualitative assessment chart confirms that the candidate aligns with the collective 

qualitative criteria established by the UNWE Academic Council. He is an esteemed 

researcher with contributions to knowledge in regional development, regional business 

administration, municipal management, and geo-economic analysis. He has also contributed 

to the development of new curricula in both Bulgarian and English. Furthermore, he actively 

engages in consultancy and management roles outside UNWE, supporting Bulgarian 

municipalities, regional administrations, and NGOs. Tsonkov has served on academic juries 

for positions such as Senior Assistant Professor, Doctor of Science, Associate Professor, and 

Professor, as well as for doctoral defense committees. His involvement spans 12 juries at 

UNWE, the Technical University of Sofia, UniBIT, the University of Forestry, Todor 

Kableshkov University of Transport, Paisii Hilendarski University of Plovdiv, the 

Agricultural University of Plovdiv, and the College of Tourism in Blagoevgrad. 

He is also a member of the scientific, organizational, and program committees of the XV and 

XVI National Conferences on Transport Infrastructure with international participation, 

organized by UACEG, the VII International Scientific Conference Technics and 

Construction Technologies in Transport - 2024, and the VII International Conference 

Communications, Electrical Installations, and Informatics in Transport - KEIT 2024. 

Tsonkov has led two university research projects and one national research project. He has 

participated in one international project, two national projects, and three university projects. 

Additionally, he provides expert evaluations and opinions for various business and nonprofit 

organizations. 

The qualitative and quantitative assessments provided for the competition requirements and 

the documentation presented by Assoc. Prof. Tsonkov underscore his qualifications, 

competencies, and suitability for the Professor position at UNWE. 

 

4. Evaluation of Teaching and Educational Activity 

The documents submitted for this competition confirm that Assoc. Prof. Tsonkov is a 

distinguished educator and expert with 16 years of teaching experience. He is the primary 

instructor for courses that fall within the competition's specified field of Administration and 

Management (Regional Business and Utilities). Tsonkov teaches subjects including 

Geodemography, Geo-Economics and Regional Development, Policies and Strategies for 

Regional Development, Emerging Regions and Markets, Regulation of Economic Activity in 

Regions, Social Development of Regions, and Local Self-Governance and Decentralization. 

His total instructional load from 2018 to 2024 amounts to 1,028 lecture hours, exceeding the 

minimum required instructional hours. 
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In his teaching role, Tsonkov is recognized as an effective educator, mentoring students and 

doctoral candidates, with two successfully defended Ph.D. students under his supervision. 

His academic contributions are further evidenced by his participation in 12 scientific juries, 

where he has reviewed both Bulgarian and foreign doctoral students, assistants, and associate 

professors. 

Throughout his teaching and professional career, Assoc. Prof. Tsonkov has led three projects, 

participated in five international and national projects, and contributed to three university 

projects. His expertise is evident in his active consulting role for ministries, regional 

administrations, municipalities, businesses, and NGOs. 

His publication topics, project activities, and consultancy work are directly related to his 

academic and scientific work, aligning well with the competition’s academic specialization 

and the requirements for the Professor position at UNWE. 

The review of his teaching, research, and academic contributions provides a solid foundation 

to consider Assoc. Prof. Tsonkov a prominent lecturer, expert, project leader, and participant 

in international, national, and university research projects. His body of work, as documented, 

fully corresponds to the scope and requirements of the Professor position at UNWE in the 

field of Administration and Management (Regional Business and Utilities). 

5. General Overview of the Submitted Scientific Works/Publications 

The scientific output presented by the candidate, Associate Professor Dr. Nikolay Ivanov 

Tsonkov, for the competition includes 48 academic publications, distributed as follows: 

 A habilitation thesis, two individual monographs, participation in two collective 

monographs, and one book based on the dissertation; 

 Studies and articles—29 in total, of which 28 are articles and 1 study, published in 

scientific journals indexed in Scopus/Web of Science and other databases; 

 Conference papers—12 in total. 

The candidate has also submitted a university textbook. The publications presented by 

Associate Professor Nikolay Tsonkov span the fields of regional development management, 

spatial, territorial, and transport modeling, geoeconomics, regional business management, 

and municipal utilities system management. The main research themes and outcomes can be 

categorized as follows: 

- Management of Spatial and Territorial Development of Regions Research in this area 

explores spatial and territorial patterns in regional development. The author synthesizes 

insights related to territorial development models and examines models and metrics for 

measuring the smart development of regions. Spatial management models have been 

explored, and potential changes are proposed to enhance effectiveness. 

- Study of Regional Economics, Geoeconomics, and Business Environment Evaluation 
The relationship between the placement of higher education institutions, regional economies, 

labor markets, and regional development opportunities is analyzed. The business 
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environment is assessed using an adapted index for evaluating municipal potential. Policies 

for socio-economic and spatial impacts on regions are evaluated, alongside the development 

of new policies. Effects of regulatory policies on regions, aimed at either stimulating or 

restricting economic activity, are examined. 

- Municipal Functionality The interaction between regional business and the municipal 

utilities system is analyzed and evaluated. New spatial and territorial approaches for studying 

regions and populated areas have been developed and applied. A model for assessing 

urbanized areas has been implemented to evaluate current conditions, with proposals for new 

approaches to integrated management of populated areas. 

- Spatial and Transport Management of Regions A model for analyzing and assessing 

urban accessibility and mobility has been proposed and tested. Using tools for spatial and 

transport modeling, a new public transportation system is proposed for the municipality of 

Stara Zagora to improve the urban environment and accessibility. 

6. Evaluation of Monographs and Books Two independent monographs—Regulatory 

Models for Territorial Development and Communication Networks and Regional 

Communities—and a book, Economic Security and Economic Policy, have been submitted 

for review. A third monograph, co-authored on the topic of Spatial and Transport Modeling 

at the Municipal Level (Case Study of Stara Zagora Municipality), comprises 120 pages 

authored by Tsonkov, qualifying it as an individual monograph. The other two monographs 

are collaborative works without a clear delineation of individual contributions: Dynamics of 

Regional Development in Municipalities with Populations between 10,000 and 30,000 in 

Eastern Bulgaria and Administrative Labor Preparedness: Knowledge and Skills Formation 

in Regional Development Students. 

The primary monograph, Regulatory Models for Territorial Development, is an original 

study of high scientific and applied value. It analyzes theoretical concepts related to regional 

management, methodological approaches, and contemporary trends in regional development 

management. The monograph examines processes and influencing factors in regional 

settings. Concepts such as regional deconcentration, regional impact policies, and regulatory 

impacts on economic activity are clarified. The author makes significant scientific 

generalizations, with potential applications in regional management. I highly value the 

scientific contributions in this monograph. 

The monograph Communication Networks and Regional Communities is distinctly practical. 

The author argues that regional development policy aims to support the socio-economic 

development of territories (including regional communities) by fostering territorial 

convergence. The author seeks to substantiate that convergence is achieved through socio-

economic, transport, and communication networks. The main thesis is that regional policy 

tools are directed towards creating territorial connectivity, which enhances the vitality and 

appeal of individual regions. This work is well-argued and scientifically substantiated, 

warranting a positive evaluation. 

The third monograph, Spatial and Transport Modeling at the Municipal Level (Case Study of 

Stara Zagora Municipality), is a scientific and practically oriented study that offers an 

enhanced model for analyzing, assessing, and modeling urban environments to improve 
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accessibility and mobility. This research is original, methodologically robust, and 

incorporates a broad range of approaches, displaying coherence and scientific rigor. I 

positively assess this monograph submitted for review. 

The book Economic Security and Economic Policy, based on the dissertation, is distinct from 

the defended thesis and holds high scientific and applied value as a comprehensive, original 

study in this field. 

The two collective monographs present detailed research on municipalities with populations 

between 10,000 and 30,000 in Eastern Bulgaria and on the preparedness of regional 

development students for administrative work. Although the extent of Tsonkov’s 

contributions is unclear, these works nonetheless enrich regional development theory and 

practice, enhancing students’ analytical and managerial competencies in regional processes. 

For these reasons, I assign a positive evaluation. 

Associate Professor Dr. Nikolay Tsonkov has over 70 citations, including seven citations in 

globally recognized databases such as SCOPUS and Web of Science, indicating the visibility 

and quality of his scientific output. 

7. Evaluation of Scientific and Applied Contributions I accept the contributions claimed 

by the candidate, as they align with the works submitted for review. I group these 

contributions as follows: 

 In the field of spatial and territorial patterns in regional development: conceptual 

terms and regional development policies have been theoretically substantiated. 

 Territorial management and policy application: spatial analysis tools have been 

enhanced, and an applied model for measuring municipal potential has been 

developed. 

 Regional economics: the link between universities and regional economies has been 

comparatively defined. 

 Spatial and transport modeling: a methodological framework for urban transport 

modeling at the municipal level has been proposed and tested. 

In conclusion, the presented scientific output contains undeniable scientific, applied, and 

educational contributions. 

8. Critical Remarks and Recommendations I have no substantial remarks regarding the 

submitted documents for the competition for the academic position of "Professor" at the 

University of National and World Economy (UNWE), Department of Regional 

Development. I offer two recommendations: 

1. Associate Professor Tsonkov may consider increasing his involvement in supervising 

doctoral students in his academic specialty. 

2. I encourage him to participate more actively in large, interdisciplinary research teams 

for future scientific investigations of a practical nature. 
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Conclusion The submitted documentation for this competition meets the requirements of the 

ZRASRB and its implementing regulations. The scientific and teaching criteria are fully met. 

The candidate stands out in the academic and professional community. I confidently assign a 

POSITIVE evaluation and recommend that the Scientific Jury vote to award Associate 

Professor Dr. Nikolay Ivanov Tsonkov the academic position of "Professor" in 

Administration and Management, with a specialization in "Regional Business and Utilities." 

 

05.11.2024,Sofia 

 

Signature: ……………………… 

Prof. D.Sc. Simeon Jelev 

 

 

 

 


